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Постановлением Государственного комитета стандартов Совета М инистров СССР 
от 16 н ояб ря  1977 г. Не 2683 срок введения установлен

с 01.01 1979 г.

Настоящий стандарт распространяется на гониометр-спектро­
метр типов ГС1 и ГС2 и гониометр типов ГЗ и Г5 по ГОСТ 
10021—74 и устанавливает методы и средства их первичной и 
периодической поверок.

1. ОПЕРАЦИИ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

1.1. При проведении поверки должны быть выполнены опера­
ции и применены средства поверки, указанные в табл. 1.

Таблица I

Ншиеповипм операции Номер* Средства поверки и hi

Обалагслыюсть 
«роьелсимя операций при

пунктов
ствпирт* ■орметквнотг хн ич?с*ие 

характеристики выпуске
N3 ЛрОИ)* 
Ю.1С1В1

к ремонте

экепдуа-
74UHII И 

хрию •1114

Внешний осмотр 3.1 Да Да
Опробование 3.2 Да Да
Проверка качества изо- 

Сражения зрительной 
трубы и коллиматора

3.3 Колл нм atop с фокус­
ным расстоянием 1000 мм 
я световым диаметром 
объектива 100 мм; диоп­
трийная трубка с преде­
лом намерения 07 —2 до 
+ 2  дптр и ценой деле­
ния 0.25 дптр

Да Нет

И здание официальное 

★

П ерепечатка воспрещ ена

©Издательство стандартов, 1978
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Продолжение табл. 1

Обяаатгаыост» 
проемная операцийпри

Наименование операции Комер» Средства пьа.-рки и ill
пунктов ко рм ат ■ ** ■ о- т с х л щдек ис

cTtiuepi* Х:«рМХТ4>рМСТйки •Mityoi* и» проиу- ансп^уя-
TOJC7UJ тгний м

а ремонт» хранения

Определение метроло­
гических параметре»

3.4

3.4.1Определение немое- Линейка типа Да Нет
костя ости столика Л Д -1—200 по ГОСТ 

8026—75:
щуп 1-го класса тол 

шиной 0.03 мм по ГОСТ 
882-75

Определение неплос- 3.4.2 Плоская стеклянная Да Ист
костности рабочих по- пластина (верхняя)
верхносгей плоскопарал ПИ80 !-го класса по
лсльоой пластины ГОСТ 2923- 75

Определение нспэрал- 
дельности рабочих по­
верхностей клоскопарал- 
лсльиой пластины

3.4.3 Оптиметр типа 
ОВ-100-02 по ГОСТ

Да Не;

5405 75 или интерферо­
метр типа ИКНВ по 
ГОСТ 8290—57;

измерительная линей­
ка длиной 1Г>0 мм по 
ГОСТ 427-7.5 или
штангенциркуль типа 
ШЦ-1 по ГОСТ 166-73

Определение меперлеи- 
дивулириосгн рабочих

3.4.4 Говиометр типа Г5 по 
ГОСТ 10021—74

Да Н о

поверхностей плоскопа - 
раллельной пластины к
ее основанию

3.4 .5Определение непарал- Плоскопа раллсльи* я Да Да
дельности осей вращения пластина по 1 СХ.!
алидады и столика с 10021-74
лимбом гониометра 

Определение непарал- 
лельиости щели колли­
матора и оси вращения 
алидады гониометров- 
спектрометров типов ГС» 
и ГС2

3.4 .6 То же Да

Да

Да

Д а3.4.7Он |>е дел nine параллак- Диоптрийная трубка с
са отсчстного устройст- пределом измерения от
на; —2 до + 2  дптр и ценой 

деления 0.25 дпгр
между верхним и ниж­

ним изображениями 
штрихов лимба;
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Продолжение табл. 1

Н-нм-поломке операции Номера СреАСТПЯ поверки н их

Обхитедмюсть проведение операций при
о у НПО*

СТ»МД1рТ»
ь д э р ч л  ИВ JO liXHM'lCCKUC 

X-lptllCTCpUCTHUtl выпуске MJ пронэ* BOjCf»* и рема*/*
ИСЯЛуа* тааия * lpmcimu

между штрихами шка­
лы и указателем оптиче­
ского микрометра;

между верхним к ниж- 
кым изображениями 
штрихов лимба и штри­
хами шкалы оптического 
микрометра

3.4.8 ЛзОпределение несоот­
ветствия шкалы оптичес­
кого микрометра наи­
меньшему лелеян» лим­
ба (реи)

Да

Определение погреш­
ности наведения на ав- 
пжоллнмациоииое изо­
бражение и отсчитыва­
ю т по микроскопу

3.4.9 Пл&гкопэраляельпая 
м ае т н а  по ГОСТ 
10021 — 74

Да Да

Определение погреш­
ности гониометров

3.4.10 Многогранные призмы 
Я и 1-по классов по 
ГОСТ 2875-75. апесто- 
вашгые а качестве 1 и 
2 -го разрядов;

угловые меры типов 2 
н 3 0 я 1-го классов пи 
ГОСТ 2875-75

Да Да

1.2. Допускается применять другие средства поверки, прошед­
шие метрологическую аттестацию в органах государственной 
метрологической службы и удовлетворяющие по точности требо­
ваниям настоящего стандарта.

2. УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

2.1. Температура помещения, r котором поверяют гониометры, 
должна бить 20±3,5°С. Изменение температуры но время повер­
ки гониометров не должно превышать 0,5*С в 1 ч для типов ГС 1. 
ГС2 н ГС для типов ГЗ, Г5.

Температуру воздуха измеряют ртутным стеклянным термомет­
ром типа 4Б J& 2 с ценой деления О, ГС по ГОСТ 215—73.
1 з««. не;
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2.2. Относительная влажность воздуха н помещении должна 
быть 58±20%. Влажность воздуха е вычисляют но показанию 
сухого /с и смоченного ttM термометров аспирационного психро­
метра по ГОСТ 6353—52.

2.3. Помещение, где проводят поверку, следует затемнять.
2.4. Металлические многогранные призмы и угловые меры, 

предназначенные для поверки гониометров, а также столик гонио­
метра промывают в отдельном помещении авиационным бензином 
марки Б-70 по ГОСТ 1012—72, ректификованным спиртом по 
ГОСТ 18300—72 или спирто-эфирной смесью в вытяжном шкафу 
с включенной вентиляцией. После промывания меры выдержива­
ют на рабочем месте не менее 5 ч.

2.5. Установленный на рабочем месте гониометр выдерживают 
не менее 24 ч.

2.6. В помещении, где промывают угловые меры, запрещается 
пользоваться открытым огнем, курить, а также применять элек­
тронагревательные приборы, пылесосы и полотеры.

Хранить бензин допускается в металлической посуде, плотно 
закрытой крышкой, в объеме, не превышающем потребность рабо 
чего дня.

3. ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

3.1. В и е ш и и й о с м о т р
При внешнем осмотре проверяют соответствие внешнего пндз, 

маркировки и комплектности прибора следующим требованиям
комплектность принадлежностей гониометров, выпускаемых из 

производства, должна соответствовать ГОСТ 10021—74;
комплектность принадлежностей к гониометрам, находящихся 

в эксплуатации, не нормируют, но в него должен входить автокол- 
лимациопиый окуляр с кубиком;

гониометр должен иметь обозначение типа в соответствии с 
ГОСТ 10021—74 и номер;

на наружных поверхностях гониометров, выпущенных из произ­
водства, не должно быть дефектов, влияющих на эксплуатацион­
ные качества прибора или ухудшающих внешний вид. У гониомет­
ров, находящихся в эксплуатации, допускаются внешние дефекты, 
не влияющие на их эксплуатационные качества;

на металлических деталях не должно быть коррозии, острых 
кромок м заусенцев; на оптических деталях не должно быть нале­
тов, выколок и других дефектов, мешающих наблюдениям.

3.2. О п р о б о в а н и е
При опробовании должно быть установлено соответствие при­

бора следующим требованиям.
все подвижные части, зажимные и микрометрические винты
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гониометра должны перемешаться плавно без заедании и люфтов 
и должны быть надежно закреплены стопорными винтами;

вращение столика алидады должно быть плавным;
поле зрения зрительной трубы, коллиматора и отсчстного мик­

роскопа должно быть освещено равномерно. Равномерность осве­
щенности поля зрения зрительной трубы и поля зрения коллима­
тора проверяют при последовательной установке всех окуляров, 
входящих в комплект;

автоколлимадвойное изображение сеток и шкал окуляров, 
штрихов и цифр в поле зрения оптического микрометра должно 
быть резким и прямолинейным;

качество автоколлимацнонного изображения, полученного от 
поверхности плосколараллельной пластины, проверяют со всеми 
сменными автоколлимацнонными окулярами, входящими в ком­
плект;

режим работы спектральных ламп должен соответствовать дан­
ным, указанным в паспорте лампы;

осветитель должен быть установлен в положение, обеспечи­
вающее равномерное и полное освещение щели коллиматора;

свечение ламп должно быть равномерным, без мерцания.
3.3. П р о в е р к а  к а ч е с т в а  и з о б р а ж е н и я  з р и т е л ь ­

н о й  т р у б ы  и к о л л и м а т о р а
Качество изображения зрительной трубы и коллиматора прове­

ряют в последовательности, изложенной ниже.
Поверяемую зрительную трубу или коллиматор с окуляром 

/ок=9.8 мм устанавливают перед объективом коллиматора с фо­
кусным расстоянием объектива 1000 мм, имеющим в фокусе объ­
ектива диафрагму 0,02 мм.

Дифракционное изображение диафрагмы наблюдают в фокаль­
ной плоскости объективов коллиматора и зрительной трубы гонио­
метра диоптрийной трубкой. Качество изображения зрительной 
трубы и коллиматора должно соответствовать требованиям 
ГОСТ 10021-74.

3.4. О п р е д е л е н и е  м е т р о л о г и ч е с к и х  п а р а м е т р о в
3.4.1. Неплоскостность столика определяют при помощи локаль­

ной линейки и щупа по двум взаимно перпендикулярным диамет­
рам. Щуп толщиной 0,03 мм не должен входить в зазор между 
ребром лекальной линейки и поверхностью столика.

3.4.2. Неплоскостность рабочих поверхностей плоскопараллель- 
ной пластины определяют интерференционным методом при помо­
щи плоской стеклянной пластины для интерференционных измере­
ний путем оценки кривизны интерференционных полос.

Отклонение от плоскостности не должно превышать 0,2 интер­
ференционной полосы для гониометров-спектрометров типов ГС1, 
ГС2 и 0,3 полосы — для гониометров типов ГЗ и Г5.

2*
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3.43. Непараллельность рабочих поверхностен плоскопарал- 
лелькой пластины определяют на оптиметре или контактном ин­
терферометре а четырех угловых точках рабочей поверхности 
нлоскопараллелыюй пластины, расположенных от края на расстоя­
нии не более 3 мм, и вычисляют разность между наибольшим 
и наименьшим отсчетами. Отклонение от параллельности рабочих 
поверхностен а в угловых секундах определяют по формуле

а «206

где Д — разность между наибольшим и наименьшим значениями 
отсчетов, мкм;

I — расстояние между точками с наибольшим и наимень­
шим значениями отсчетов, измеряемое линейкой или 
штангенциркулем, мм.

Непараллельность рабочих поверхностей не должна превышать 
Г  для гонномстров-спсктрометров типов ГС 1 н ГС2; 1,5" — для 
гониометров типов ГЗ и Г5.

3.4.4. Неперпендикулярность рабочих поверхностей плоскопа­
раллельной пластины к ее основанию определяют на гониометре.

Пластину устанавливают на столик прибора одной из боковых 
граней, смежной с основанием. На зрительную трубу устанавлива­
ют автоколлимацнонный окуляр с кубиком. При помощи регули­
ровочных винтов столика и зрительной трубы добиваются совпаде­
ния горизонтальной линии автоколлимационного изображения с 
горизонтальной нитью сетки на всех трех поверхностях, и измеря­
ют углы между рабочими поверхностями и основа­
нием. По разности отсчетов вычисляют неперпендикулярность ра­
бочих поверхностей гт.чоскопяраллсльпой пластины к ее основанию, 
которая нс должна превышать 2,5'.

3.4.5. Непараллельность осей вращения алидады и столика с 
лимбом определяют при помощи плоскопараллельной пластины. 
Пластику устанавливают на столик гониометра так. чтобы ее осно­
вание по азимуту было перпендикулярно к визиркой оси зритель­
ной трубы. Зрительную трубу устанавливают перпендикулярно к 
одной, а затем к другой ее поверхности, поворачивая при этом 
алидаду на 180°. Стопорные и микрометрические пииты столика 
должны быть расположены слева от наблюдателя. Видимое сме­
щение авто коллимационного изображения относительно горизон­
тальной линии сетки устраняют, регулируя винты столика н зри­
тельной трубы, исправляя каждым половину смещения. Повора­
чивая столик и алидаду на 90е. проверяют совпадение по вертика­
ли горизонтальной линии сетки окуляра с явтоколлнмацнонным 
изображением, полученным при отражении от противоположных 
поверхностей пластины. Юстировку продолжают до тех пор, пока
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не добьются точного совмещения половины ширины сетки биссек- 
тора с автоколлимационным изображением, полученным от обоих 
поверхностей пластины, для двух взаимно перпендикулярных по­
ложений столика. Затем проверяют совпадение перекрестий при 
повороте алидады и столика с лимбом на 90*. Горизонтальная ли­
ния автоколлнмаиионного изображения не должна смещаться бо­
лее чем на */j ширины биссектора сетки окуляра дли гониометров- 
спектрометров и ширины биссектора для гониометров.

3.4.6. Непараллельиость щели коллиматора и оси вращения 
алидады гониометров-спектрометров определяют, наблюдая изо­
бражение щели коллиматора непосредственно в зрительную трубу. 
Затем, повернув алидаду на 90° и соответственно столик с лим­
бом, наблюдают изображение, отраженное от плоскопараллель­
ной пластины, установленной на столике параллельно оси враще­
ния прибора. Видимый перекос щели относительно вертикальной 
линии сетки нормального окуляра не допускается. Допускается 
определять непараллельиость при помощи автоколлимационного 
окуляра с кубиком.

3.4.7. Определение параллакса отсчетного устройства
Параллакс между верхним и нижним изображениями штрихов

лимба определяют смещением изображения верхнего и нижнего 
штрихов лимба относительно друг друга при изменении положения 
глаза наблюдателя в плоскости выходного зрачка. Наибольшее 
смещение штрихов лимба не должно превышать 0,3"для гониомет­
ров-спектрометров и 0,5" для гониометров. Оценку проводят в до­
лях делении шкалы оптического микрометра Параллакс опреде­
ляют также диоптрийной трубкой. Параллакс не должен превы­
шать 0,3 дптр для гониометров-спектрометров и 0,5 дптр для го­
ниометров.

Параллакс между штрихами шкалы и указателем оптическою 
микрометра определяют изменением положения глаза наблюдаю 
ля в плоскости выходного зрачка. Наибольшее смешение штриха 
шкалы и указателя микрометра относительно друг друга не долж­
но превышать 0.2" для гониометров-спектрометров и 0.5" для го­
ниометров.

Параллакс между верхним н нижним изображениями штрихов 
лимба и штрихами шкалы оптического микрометра определяют 
диоптрийной трубкой, которую последовательно устанавливают на 
резкость соответствующих изображений. Параллакс не должен 
превышать 0,5 дптр для гониометров всех типов.

3.4.8. Несоответствие шкалы оптического микрометра наимень­
шему делению лимба (реп) определяют измерением наименьше­
го деления лимба при помощи оптического микрометра через 45* 
на четырех угловых интервалах <р лимба, равномерно расположен­
ных по его окружности: 0°; 45*20 , 90°40'; 135*. Гониометр устанав­
ливают в рабочее положение. Шкалу оптического микрометра ус-



Стр. 8 ГОСТ 8.2М— 77

танавливают на нулевую отметку. Микрометрическим винтом сов­
мещают изображение штриха «р лимба с диаметрально противопо­
ложным изображением штриха «р+ 180° н производят отечнтывание 
а по шкале оптического микрометра. Вращением винта оптическо­
го микрометра перемещают изображение штриха лимба на одно 
деление и производят два отсчитывания Ь и с. Отсчет Ь при сов­
мещении штрихов ф—1 и ф-И80°. Отсчет с при совмещении штри­
хов <р и ф + 180°-—/, где i — цена наименьшего деления лимба. 
При каждом совмещении штрихов производят пять отсчитываний. 
Для каждой установки лимба вычисляют разности Г| =  с —b и 
гг - а  -с. Среднее значение репа Р вычисляют по формуле

Рен вс должен превышать 0,5" для гониометров-спектрометров 
н I" для гониометров.

Пример записи и обработки результатов измерения приведен в 
обязательном приложении 1.

3.4.9. Погрешность наведения на автоколлимационное изобра­
жение и отсчитывания для автоколлнмацнонного окуляра с куби­
ком определяют следующим образом.

Плоскопараллсльную пластину помешают на столик прибора. 
Столик регулировочными винтами устанавливают так. чтобы ра­
бочие грани пластины были параллельны оси вращения столика. 
При этом горизонтальная линия перекрестия автоколлнмашюнно- 
го изображения должна совпадать с горизонтальной нитью сетки 
окуляра при отражении от обеих поверхностей пластины. Провер­
ку проводят на четырех любых штрихах лимба. При этом делают 
не менее десяти наведений на автоколлимационное изображение 
а каждой серии. Отсчитыванне производят по микроскопу.

Погрешность наведения и отсчитывания Л в угловых секундах 
вычисляют по формуле

где S — среднее квадратическое отклонение результата измере­
ний;

п — число наблюдений в каждой серин;
L число серий;
/  — номер серин; 

а ц — i-e наблюдение в /  й серии;
а, — среднее арифметическое значение в /• й серии;
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N -  2 * .
/̂ 1

Погрешность наведения и отсчитынанин не должна превышать: 
± 0 ,5"— для гониометров-спектрометров типа ГС 1;
± 1" > * * > ГС2,
± 1 ,5 "— для гониометров типа ГЗ;
-2 ,5 "  » > » Г5.

3.4.10. Погрешность гониометра определяют двумя методами: 
методом сличения (способом круговых приемов) с образцовы­

ми многогранными призмами;
методом калибровки при помощи угловых мер или многогран­

ных призм.
Интервалы между проверяемыми штрихами лимба, число про­

веряемых углов, разряд, число граней многогранных призм и чис­
ло приемов должны соответствовать указанным в табл. 2.

Т а б л и ц а  2

г III»
1* Р мбооя

Интервал
между

'IfOllt-pti-MUMM
шт-рптами

ллиОа
»

Ч ис.ю
ИрОПГрЯГИЫ!

J1JOH

*%VlOrOrflANMet 
11 р И» МЛ Число 

II р кедов, 
иг ме*ес

Ноии>ад»ы>г 
эсаченне угла

угловой
неон

Разряд Чигдо
граней

(C I 3” 120 1 24 5 165л

ГС2 5* 72 1
36 2 170-

24 3 1 6 5 *

1 3 10‘ 30 2
36 1 170-

18 2 160е

Г5 15° 24 2
24 1 165-

18 2 160е

Р — номинальна значение центрального утла между нормалями к измери­
тельным поверхностям угловых мер.

3.4.10.1. Погрешность гониометра методом сличения определя­
ют несколькими приемами. Прием состоит из прямого и обратно­
го ходов.

Измерения выполняют по программам, указанным в справочных 
приложениях 2 —5.

Погрешность гониометра спектрометра типа ГС1 определяют 
измерением углов 24-гранной призмы 1-го разряда пятью приема­
ми с перестановкой лимба через <p=3°.
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Измерения выполняют автоколлимационныы окулярох! с кубн 
ком. Перед началом измерений многогранную призму устанавли­
вают так, чтобы ее грани были параллельны оси вращения сто­
лика.

Затем первую грань ее устанавливают перпендикулярно к оси 
зрительной грубы, для чего вертикальную линию автоколлнмашюи- 
ного изображения совмещают с вертикальной нитью сетки окуляра. 
При непочнижных алидаде и столике на шкале лнмба устанавли­
вают показание 0е и вновь соимешают автоколлнмациониое изобра­
жение с вертикальной ншыо сетки окуляра. Производят отопи ь: 
вакня по микроскопу последовательно на каждой грани призх!ы 
при повороте столика в направлении часовой стрелки (прямой 
ход), а затем против часовой стрелки (обратный ход).

По шкале оптического микрометра производят четыре отсчиты- 
вання: по два {а\ и а2, а3 и а-) при каждом из двух независимых 
наведений на автоколлимацнонное изображение.

Наибольшая разность между отсчетами при двух наведениях 
на автоколлиманнонное изображение не должна превышать ■•ка­
чений, указанных в п. 3.4.9.

Пример записи и обработки результатов измерений для пря­
мого хода приведен в обязательном приложении 6. табл. I.

За показание прибора для первой грани ас принимают среднее 
арифметическое значение отсчетов в начале и конце прямого хода 
Расхождение средних арифметических значений отсчетов в начале 
и конце измерений прямого хода не должно превышать: 0,5" для 
гониометров-спектрометров типа ГС 1; Г '— для гониометров- 
спектрометров типа ГС2; 1,5"— для гониометров типа ГЗ; 2 ,5 "-- 
для гониометров тина Г5.

Результаты измерения при обратном ходе обрабатывают так 
же, как и при прямом ходе.

Результаты измерения между прямым и обратным ходами не 
должны отличаться для каждого поверяемого углового интервала 
Гюлее чем на: 0,5" — для го.чиометровспектрометров типа ГС1; 
I"  — для го.чиометров спектрометров типа ГС2; 1,5" — для гонио­
метров типа ГЗ; 2.5" — для гониометров типа Г5.

Пример записи и обработки результатов измерений угловых
интервалов лимба гониометра при прямом и обратном ходах dt 
н di приведен в обязательном приложении G, табл. 2.

Аналогичным метолом определяют погрешность гониометра прк 
неподвижном столике с лимбом, совмсшая поворотом алидады 
вертикальную нить сетки окуляра с авгоколлнмаинонным ияобра 
жением, отраженным от грани призмы.

За наибольшую погрешность гониометров принимают сумму 
абсолютных значении наибольшей положительной и наибольшей 
отрицательной погрешностей поверяемых угловых интервалов г
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каждом приеме, которая не должна превышать пределов допускае­
мых погрешностей, указанных и ГОСТ 10021—-74.

3.4.10.2. Погрешность гониометра методом калибровки опреде­
ляют следующим образом.

Многогранную призму или угловую меру (блок) устанавлива­
ют на столик гониометра и закрепляют. Столик устанавливают 
так. чтобы грани призмы или угловой меры (блока) были парал­
лельны оси вращения столика. Затем первую грань призмы или 
меры (блока) устанавливают перпендикулярно к оси визирования, 
зрительной трубы. Для этого вертикальную линию перекрестия 
ав-i©коллимационного изображения совмещают с вертикальной 
нитью сетки окуляра. При таком положении призмы или меры 
(блока) на лимбе устанавливают 0° поворотом лимба относитель­
но неподвижного статика и алидады.

Затем совмещают автоколлнмационнос изображение с верти­
кальной нитью сетки и производят отсчнтывгжис по шкале оптиче­
ского микрометра. Поворотом столика с лимбом снова устанавли­
вают вторую грань призмы или меры (блока) перед зрительной 
трубой и вновь производят отсчигыванис. Среднее арифметическое 
значение из четырех отсчетов, полученных при двух наведениях 
на соответствующую грань призмы или меры (блока), принимают 
за показание прибора для данной грани.

Далее сравнивают угол призмы или меры (блока) со вторым 
угловым интервалом лимба. Для этого поворотом столика возвра­
щаются к первой грани меры (блока) и совмещают автоколлима 
цноннос изображение с вертикальной нитью окуляра.

Поворотом лимба при неподвижной алидаде (верхнюю часть 
столика придерживают рукой) устанавливают показание, равное 
значению поверяемого углового интервала лимба р. Совмещают 
аыоколлнманионное изображение с вертикальной нитью ееткн 
окуляра и вновь измеряют угол меры (блока). Угол меры 
(блока) измеряют на нсех остальных поверяемых угловых 
интервалах лимба, причем устанавливают в начале измерения на 
шкале лимба показание, равное 20, 30 и т. д. Измерение угла 
призмы или меры (блока) начинают всегда с одной и той же гра­
ни. Показания прибора и обработку результатов измерения запн 
сывают в протокол, форма которого приведена в обязательном 
приложении 7, табл. I и 2.

Погрешность прибора определяют как для прямого, гак и для 
обратного ходов. Обработка результатов измерения при прямом и 
обратном ходах аналогична. Результаты измерений между прямым 
и обратным ходами не должны отличаться на значения, приведен­
ные в п. 3.4.10.1. По результатам измерений при прямом и обрат­
ном ходах находят средние значения погрешностей:

y'l +  V/
Тл’Р г ' 2
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Погрешности угловых интервалов 0—р. О~2fJ, 0— 30 и т. д. опре­
деляют последовательным суммированием у.0р-

Иаибольшую погрешность гониометра вычисляют согласно
п. 3.4.10.1.

Погрешность гониометра при неподвижном столике с лимбом 
определяют по п. 3.4.10.!.

Форма протокола поверки гониометров приведена в обязатель­
ном приложении 8

4. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

4.1. Положительные результаты поверки гониометров при вы­
пуске из производства и ремонта оформляют записью в паспорте.

4.2. На гониометры, находящиеся в эксплуатации и признан­
ные годными при иовс-рке органами Госстандарта СССР, выдают 
свидетельство о государственной поверке установленной формы. 
На оборотной стороне свидетельства указывают значение наиболь­
шей погрешности гониометра.

На гониометры, поверенные органами ведомственной метроло­
гическом службы, выдают свидетельство о ведомственной поверке 
по форме, согласованной с местными органами Госстандарта 
СССР.

4.3. Гониометры, не удовлетворяющие требованиям настоя ще- 
1 о стандарта, бракуют.
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ПРИЛОЖЕНИЕ I 
Обязательно*

ПРИМЕР ЗАПИСИ И ОБРАБОТКИ РЕЗУЛЬТАТОВ ИЗМЕРЕНИЙ РЕНА

Гпннометр типа-----------------& -----------------

Температура в начале измерения /„ -----------------

п копие измерения I х

* <1 6 е г,- в-6 г%+ в- с р

0 IT)'

+ о .з*
+ о .з
4-0.5 
4  0.6 
+ 0 .4

+ 0 .Г
тО.З

-1-0.4
.1 0.3 
+ 0 .5

4 -0 ,3 ' 
+  0.4 
+ 0 .5  
+ 0 .3
-S 0,2

4-0 .2 '
0

4-0.1 
4  0.3 
—0.1

0"
-0 .1

0
. 0.3 

-1-0.2

+ 0 .1 '

415 20-

-1-0.7* 
4-0.9 
4-0.4 
- 0.5  

+ 0 .8

4 0,2" 
+ 0 .4  

0,6 
4 0.3 
-1 0,6

t 0 .7 ' 
+ 0 .8  
-г 0,5 
+ 0 .3  
+ 0 .4

14Г 
-0 ,2  

+ 0 .2  
4 0.2

о-
+0.1
- 0 .1
+ 0 .2
+ 0 .4

+ 0 .2 '

9 0 4 0 '

+ 0 .2 ' 
4 0 .3  
+ 0 ,5  

0.2 
+  0.6

+  0 ,3 ' 
4 0 .8  
+0.в 

+ 0 .4  
| 0 . 4

- 0 . 2 '  
- 0 .1  
4 0 .2  
- 0 .3  
4 0.2

- о . г
—0,5 
--0.1 
- 0 .2  
10 .2

-0 ,4 *  
+ 0.4 
» 0.3 

- 0 .5  
+ 0.4

+ 0 .1 '

135" 00'

+ 0 .5 "
+ 0 .4
+ 0 .5
+ 0 .6
+ 0 .8

+ о . г
+ 0 .6
4-0,7
+ 0 .9
+ 0 .5

+ 0 .3 '
+ 0 .1
+ 0 ,2
+ 0 .3
+ 0 .3

- 0 .2 "
- 0 ,2
- 0 . 2
- 0 .3
+ 0 .3

+  0 .2 ' 
+ 0 .3  
+  0.3 
+ 0 .3  
+ 0.5

+ 0 .1 '

Лата
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
Справочное

ПРОГРАММА ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОГРЕШНОСТИ 
ГОНИОМЕТРА-СПЕКТРОМЕТРА ТИПА ГС1

H-rpxm** ерилил

Нот р* гране* 
оряэмк

Прими

I ? 3 4 5

1 0 ’ 3 ' 6" Г 12'
2 15 18 21 24 27
3 30 33 36 39 42
4 45 48 51 54 57
S 60 63 G6 69 72
6 75 78 81 84 87

24' 360(0 ) 7 Т V ii'

ПРИЛОЖЕНИЕ .5 
Справочное

ПРОГРАММА ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОГРЕШНОСТИ 
ГОНИОМЕТРА-СПЕКТРОМЕТРА ТИПА ГСТ

Номера гране* йрмгми

Зб-гргшкк пркм»« £’1-грлшша.̂ рияма
Прими

1 г 1 3

1 0’ 5° 0' 53 10‘
2 10 15 15 20 25
3 20 25 30 :й 40
4 30 35 4.5 50 55
5 40 45 60 65 70
6 50 55 75 so 85

24 230 235 360(0 ) 5 нГ*
36 360(0=)
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ПРИЛОЖЕНИЕ 4 
Справочное

ПРОГРАММА ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОГРЕШНОСТИ ГОНИОМЕТРА ТИПА ГЭ

Номер* граней л рм аи м

.Kl.rpn.iv»* npitJM i iH -rpam iu  призма

Приемы

1 1 г

1 0 ° 0* 10*
2 10 2 0 3 0
3 2 0 4 0 5 0
4 3 0 6 0 7 0
5 4 0 8 0 9 0
6 5 0 100 П О

” |8 170 3 6 0 ( 0 ’ ) "1 6

" 3 6 3 6 0 ( 0 ’ )

ПРИЛОЖЕНИЕ S 
Справочное

ПРОГРАММА ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОГРЕШНОСТИ ГОНИОМЕТРА ТИПА TS

Ifow rya граней при аи н

24*Г p i  МИД Я при Л И* | IS -rpauuaa нрилма

Приамы

I 1 ч

1 0 ’ 0 1 5 ’
2 15 2 0 3 5
3 3 0 4 0 5 5
4 45 6 0 75
5 ПО 8 0 9 5
б 7 5 100 1 1 5

!н" *195 3 6 0 (0  ) " i s

24* 3 6 0 ( 0  )
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прилож ение. S
Обязательное

ПРИМЕР ЗАПИСИ И ОБРАБОТКИ РЕЗУЛЬТАТОВ ИЗМЕРЕНИЙ 
ПРИ ОПРЕДЕЛЕНИИ ПОГРЕШНОСТИ ГОНИОМЕТРА МЕТОДОМ СЛИЧЕНИЯ 

С ОБРАЗЦОВОЙ МНОГОГРАННОЙ ПРИЗМОЙ

Гониометр типа -------------------------------------

Температура и начале измерений („ -----------------

в конце измерений

h r
Ш— -  с

О тсчета И мкрепмтг 
разнитг« yi*
ДОИМ \ Mllirp* 
IIJJOll IIPKJMW 

И .imiftl
4 / Л/,.,, ц,

по
.1**6) о.

° /с р = 
а, ><т,

3
и»

■1

a tcp  • _ 

° lr p
1

1 4 5 .7 * 4 5 ,0 ' 4 5 , 4 ' 4 5 ,1 * 4 5 ,5 ' 4 5 , 3 ' 4 5 .4 * 0
2 15 4 3 .9 4 5 , 0 4 5 ,4 45.1 4 4 ,5 4 5 .3 4 5 .4 - М ) .3 '
3 .40 4 6 .0 415.3 4 6 .2 4 0 .2 4 5 ,8 4 6 .0 46.1 +  1 .0
4 43 4 6 .2 •16.4 4 6 .3 4 6 ,4 4 0 ,1 4 6 .2 4 6 .2 •+ 1 ,1
5 60 4 6 .6 4 6 .8 4 6 .7 4 6 ,0 4 6 .2 4 6 ,1 4 6 .4 + 1 . 3
6 75 4 6 .9 4 5 .9 4 6 .4 4 5 .3 4 6 .3 4 5 .8 45 .1 0
7 90 4 5 .9 4 5 ,2 4 5 .6 15 ,7 4 4 .9 4 5 .3 4 5 .4 + 0 .3
8 105 4 7 .1 4 8 .5 1 6 .8 4 6 .5 4 6 .7 4 6 .6 4 6 .7 + 1 . 6
9 120 4 5 .7 4 6 ,2 4 5 ,4 4 5 ,6 4 5 ,9 4 5 .8 4 5 .G 4 - 0 ,5

Ю 135 4 4 .9 4 5 ,2 4 5 .1 4 5 .5 4 4 .6 45 .1 45 .1 0
М 150 46.1 16,3 46.4 16.0 45.7 45,8 46.1 + 1 . 0
12 165 45.9 46.3 46,1 46,5 45,0 45.8 46.0 + 0.9
13 180 46,2 46.0 46.1 46,4 46.0 46.2 46,2 +  1,1
14 195 45.5 45,9 45.7 45.8 44.6 45.2 45,4 + 0 .3
15 210 46.0 16.0 46.0 45,4 46.5 46,0 ■16,0 +-0.9
16 225 44.6 45,6 45,1 •14.С 45.5 15.1 45,1 0
17 240 45.6 41.5 45.1 44.4 44.5 44.4 14,8 —0,3
18 255 45.9 15,0 45.1 45.5 45.6 45,6 45.5 !<),4
19 270 46.3 47.0 46.6 45.6 46.2 45.9 46.2 +1.1
20 285 46,6 46,6 46.fi 46 .8 Ш .8 46,6 46.6 + 1 , 5
21 300 4 6 .1 45.6 45.8 46.1 46.0 46.1 46,0 + 0.9
22 31» 44.fi 15,6 4 5 .1 44,6 44,5 44.6 41.8 —0,3
23 з з о 44.6 44.5 44.6 4 4 .4 44.5 4 4 .4 44,5 - 0 ,6
24 345 45 9 15.0 45,4 45,5 45.6 45.6 45.5 н м

1 0» 15.0 44.5 44,8 4 4 .9 44.5 44.7 4 4 ,8 0

45,4*4-44,8*
« * -------^-----  '

Дитя
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Таблица 2

УглыМъ’жду
Гр*-ИЧММ11{1»'ЧММ

ПЛ5*»Г!в-
IHMVугд*»ыоичторыми
лимба

(МилонслияЛСЙСТЙИТГ.Н.- !Ю10 -1.1.1ЧИТИИ У Г ДОЙН.и«т«рвя.нм>
прнаи»

О» но* » и».iv- »ЛГ0 3(U*CIHI«
т0бр

I1aucp«vnue раыюств угловых 
1ш?врвдлоа ирюми к'амиЛл

!IOir»-IU‘OC 1>. «<чч;р*еи141 угловые 
ИНТОРВОЛОВ лимба

МН1Й ■* ̂ ср *‘Обр
Прямей

«Ы
Л1

Обратный
*0*
**< ~  2

1-2 0—15® - 0 .4 ' ч 0.3* + 0,3* +о ,з- -f 0.7-
1-3 0-30 +0.7 +  1.0 +1.3 +1.2 Ч 0,5
1-4 0—45 -0 .1 +1.1 4-1.4 4-1.3 +1.4
1—5 0-60 +0.1 +  1.3 4 1.2 Ч 1,3 ! 1.2
1-6 0—75 +0,3 0 —0,1 -0 .1 -0 ,4
1-7 0-90 *•0.3 +0.3 +0.1 +  0,2 -0 ,1
1-6 0-105 40.5 +1.6 +  1,2 +1.4 -[0.9
1-9 0—120 +0.1 4-0.5 +0.7 -Г 0.6 -> 0..5
1—10 0-13.5 -0 ,2 0 -0 .2 -0 .1 4-0.1
1—1 * 0—150 4-0.5 4 1.0 +  1.3 +1.2 -0 .7
1-12 0—165 +0.1 4 0.9 +  1.2 — 1.1 +  1.0
1—13 0-180 +  0 4 +  1,1 +  1.3 4 1,2 4 0.8
1 -Н 0-195 4  0.Г> 4-0.3 -0 ,2 +  0.1 -0 .5
1-15 0-210 +0.3 +0.9 +  1.3 +1.1 -г 0,8
1—16 0-225 +0.7 0 -0 ,3 —0.2 -0 .9
1-17 0-240 +  0.8 - о .з -0 ,6 -0 .5 — 1.3
1 - 1 8 0-225 + 0.G f  0,4 +0.1 4 0.3 - о .з
1—10 0-270 + 0.1 +1.1 +0.9 +  1.0 +0,9
1—20 0—285 +0.7 +  1.1 -0 .8 -  1.0 •г-о.з
1-21 0-300 : о.9 +0.9 +1.2 4 1.1 1 0 2
1-22 0-315 -0 .5 -0 .3 0 -0 .2 +0.3
1-23 0-330 -0 .1 -0 .6 —0.4 —0,5 -0 .4
1- 24 0-345 +  0.3 4-0.4 +0.2 +0.3 0

Наибольшая погрешность гониометра

14*1*4*111—1.3*1 2,7*
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ПРОТОКОЛ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОГРЕШНОСТИ

Прямо*
Отсчеты при

Пожрясмыс оеряу» l-patllb
утло»не

н«тер»&ды
диибл

р а, а . й<ср а. а<ср
1с’  '  2

0 —20' 0 02-02.7" 03.0‘ 02.9" 03. Г 03.5- 03.3 0 02 03 .Г

20—40 20 02 00.4 00.8 0.6 00.5 00.3 00.4 20 02 00,5

40—G0 40 02 01.1 01,5 1.3 00,9 01.3 01.1 40 02 01.5

60—80 00 02 П .4 П .8 П .6 П .8 12.2 12.0 60 02 I I . 8
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ПРИЛОЖЕНИЕ 7 
Обязательное

ГОНИОМЕТРОВ МЕТОДОМ КАЛИБРОВКИ

Таблица I 
*од

киамемии и*

»тор}Ю гр*н>-

*» *<ср *. *<Ср**Гср
> /с р ’  а

2 0 * 0 2 4 2 .3 " J 2 .5 * 1 2 .8 ' 1 2 .2 * 1 2 .6 * 2 0 * 0 2 '1 2 ,4 * 2 0  0 2 4 2 , 3 '

4 0  0 2  0 7 . 9 0 8 . 3 0 8 ,1 0 3 .3 0 3 .7 4 0  0 2  0 3 . 5 4 0  0 2  0 8 . 3

6 0  0 2  0 7 .8 C S .2 0 8 . 0 0 8 .4 0 3 , 0 6 0  0 2  0 8 ,2 6 0  0 2  0 3 .1

8 0  0 2  1 9 ,6 1 9 .4 1 9 .5 1 9 .5 1 9 .9 8 0  0 2  1 9 ,7 8 0  0 2  1 9 .0
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Таблица 2
П р и м о й  ко*

О т с ч е т н  п р и  м в е д м я а  кв П о г р еш н о с ть П о , р т и п о с т ь
Тки» : р я  с к и с  

углоиы с- 
ичп у р тм д м

р

п е р в у ю  тршмь в т о р у ю  г р в я .
И  зм е р е и и н й  

у гл о в о й  и в т г р в а л
п о в с р я е и ы т

у г.ю вы к
и н т е р в а л о в

у т  д о в и в  
и чтервя .Ю » 

ОТ 0°

° ‘<р ><ср 6Г ЬК р - ° 1 с р Г Г  * г * « р

0 - 2 0 ' 0  0 2 '0 3 , 1 1 2 0  0 2 ’ 1 2 ,3 " 2 0 , 0 0 '0 9 , 2 " + 1 , ? " + 1 . 9 '
20— 40 2 9  0 2  0 0 . Л 4 0  0 2  0 3 .3 0 7 .8 + 0 . 5 + 2 , 4
4 0 - 6 0 4 0  0 2  0 1 ,2 6 0  0 2  0 3 ,1 0 6 . 9 — 0 , 4

+ 0 , 5
+ 2 - °

6 0 — 80 0 0  0 2  1 1 .8 8 0  0 2  1 9 .6 0 7 .8 + 2 , 5
8 0 - 1 0 0 8 0  0 2  1 8 ,2 1 0 0  0 2  2 3 .7 0 5 , 5 — 1 . 8 + 0 . 7

1 0 0 - 1 2 0 1 0 0  0 2  1 8 .0 120 0 2  2 6 , 9 0 8 . 0 + 0 . 7 + « . 4
1 2 0 - 1 4 0 120 0 2  2 0 ,3 140 0 2  2 6 , 5 0 6 , 2 — 1 ,1 +  0 . 3
1 4 0 - 1 6 0 1 4 0  0 2  2 0 . 5 160 0 2  2 6 ,4 0 5 . 9 - 1 . 4 — 1 ,1
1 6 0 — 180 1 6 0  0 2  2 3 . 6 180 0 2  3 2 .8 0 9 ,2 +  1 .9 + 0 . 8
1 8 0 - 2 0 0 1 8 0  0 2  1 3 ,6 2 0 0  0 2  2 1 ,6 0 8 . 0 - 0 . 7 + 0 . 1

2 0 0  - 2 2 0 200  02  а з . 9 2 2 0  0 2  0 9 .2 0 5 ,3 - 2 . 0 — 1 .9
2 2 0 - 2 4 0 2 2 0  0 2  1 0 .5 2 4 0  0 2  1 7 ,9 0 7 .4 + 0 . 1 — 1 .8
2 4 0 - 2 6 0 2 4 0  0 2  1 2 ,7 2 6 0  0 2  1 9 .7 0 7 .0 - 0 . 3 — 2 . 1
2 6 0 - 2 S O 2 6 0  0 2  0 3 .3 2 8 0  0 2  1 4 ,1 0 7 . 8 + 0 , 5 - 1 , 6
2 8 0 — 3 0 0 2 8 0  0 2  1 1 .3 3 0 0  0 2  1 7 .7 0 6 ,4 - 0 . 9 — 2 . 5
3 0 0 - 3 2 0 3 0 0  0 2  1 1 .8 3 2 0  0 2  1 8 .6 0 5 , 8 - 0 . 5 - 3 , 0
3 2 0 — 3 4 0 3 2 0  0 2  0 2 . 9 3 4 0  0 2  1 1 .8 0 3 . 9 + 1 . 6 — 1 .4
3 4 0 _ ? < ч 0 3 1 0  0 2  1 8 .5 0  0 2  2 5 . 2 0 6 .7 - 0 . 6 - 2 . 0

у р ,_  здг
J . I  - f  1.30.8’

л- 18; " «30.8' ;  -------- - ------- = jg
I

flC|1 _  среднее значение измеренного углового интервала.



ГОСТ 8.266— 77 C tp . 2 t

ПРИЛОЖЕНИЕ 3 
Обязательно*

ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ

Гониометр nina ------------------------------- Л&.

Предприятие-изготовитель ------------------------

Год выпуска ----------------

Принадлежит-------------------------------------------

(вновь м гФ тем ен. после ремонта. еаходишийев в жеплуатапип)

Температура окружающей среды:

оГ

Относительная влажность воздуха ------- И

Комер пункт* Допускаемое Дейетвителыгое Примечаниестандарт* auawmc змачте

Заключение
(годеи, ив годе»)

(1оверку проводил
(Ф. а. о.) (подпись)

197 г.Дата поверки
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